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dalmi ábrázolását. Pedig ahogyan Illyés Gyula mondja a már említett  
beszélgetésében: „Seregestül vannak igenfontos »helyi« problémák, ame-
lyeket az irodalomnak volna szerepe ábrázolni. Nem azt akarom mon-
dani, hogy az az irodalom, mely nem ezzel ,foglalkozik, nem 1&het jб  
irodalom, hanem csak azt, ha sok ilyen kérdés ,hiányzik egy nép iro-
dalimából, az feltétlen provincializmust, már ,a ,szó igazi értelmében vett  

provinсializrnust, jelent: azt, hogy az irodalom neon teljeshtett egy »he-
lyi« feladatot."  

Nem neihéz e gondolat köré •kristályosítani ,az író és a társadalom-
tudós feladatát, .annál nehezebb az ilyen probléma megragadásból eredt  

követelményeket maradéktalanul .megvalósítani. Minden kísérletnél az  

elő ítéletek és a megcsontosodott értékrend lebontása a dönt ő . Ha ez si-
kerül, már rсmélhetjük, hogy az ábrázolás mellett a kérdés megoldását  
is :gazdagítottuk egy láncszemmel. Ebben ma még tagadhatatlan z űrza-
var, ellentmondás é' következetlenség uralkodik. Nemcsak magában az  
öngyilkosság fenomenológiájában, hanem a társadalomkórtani jelensége-
ket korrigálni szándékozó, emberment ő  szolgálatok intézményes szerve-
zését szorgalmazó elképzelések kérdésében is.  

Kitérőnk után befejezésül hadd kanyarodjunk újra vissza Hódi Sán-
dor ,könyvéhez, amely ,még értékesebb lehetne, ha a .szerz ő  közléseit, ak-
ejtését és állásfoglalását nem csupán a bordapesti Központi Statisztikai  

Hivatal kiadványaira és Gergely Mihály már említett könyvében sze-
eplđ  statisztikai adatok  gazdag gyűjtaményére építené, hanem figye-

lettnbe venné Jelena Špadijer-Đ.inié Samoubistva u Vojvodini (1959-
1963), Institut za Kriminolo ška  i kriminalistiёka istraživanja, Beograd,  
1966 című  könyvének adatait is. Ha másnak nem is, háta szakrecen-
zensnek lett volna feladata fölhívni erre az ígéretesen induló fiatal  
szerző  figyelmét. Hódi Sándor pedig olyan szerz ő , ajki a maga környe-
zetének kérdéseit, a „helyi" érdek ű  „provinciális" anyagot merészen és  

méltó rangon tudja ábrázolni.  
BI ACSI Antal  

MI AZ EUROKOMIVLUNIZMUS  

Duan Papovié: Evrokomunistiéki putevi u socijalizam, Bibliotéka Suv-
remena ,misao, Zágráb, 1979  

„E kommunista pár ~tak mostani irányvonala a fejlett kapitalista or-
szágokban a nemzetközi feszültség eny Іhülésének feltételei :között, a nyu-
gat-európai és hasonló társadalmakban a szooializmusért vívott harc sa- 
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4tossákai között és a szocialista országok gyakarlatá чal való szembe-
nézé9bđi, különösképpen a sztálinizmus és a emég mindig le nem küz-
dött, aurai szocialista gyakorlatban és elméletben jele лΡlévđ  etatisztikus-
bürakгatizmus és dogmatizmus irányzatok, viszonyok és jelenségek kri-
tikájából született" — írja többek ,között egy most megjelent, nagyon  

időszerű  ,és nagy jelentőségű , hézagpótló szöveggyűjtemény előszavában  
Dušan Papović . A Suvremena misao sorozatban megjelent könyv ugyan-
is az eurokommunizmusnak nevezett irányzat — elmélet és gyakorlat •-
legfontosabb ókmányait tartalmazza. Duan Popovi ć  előszava pedig  
azok elmélyült elemzését adja.  

Legelőször is arra mutat rá, hogy téves a ,meghonosodott eurokamaiu-
nizmus megjelölés. Elsősorban azért, mert azt a benyomást kelti, mintha  
ez valamennyi európai kommunista pánt irányzata lenne, holott nem  
fogadja .e1 !még valamennyi nyugat-európai kommunista párt sem. Másod-
szor, ez a megjelölés azt a következtetést sugallja, hogy knzár бlag euró-
pai jelenségről van szó, holott hasonló irányvétellel talábkozunk néhány  
Éur6pán kívüli kommunista pártnál is a fejlett ipari órszágokban, a  
parlamenti 'rendszer országaiban, például a Japán Kommun ~i&ta Pert  
szemléletében. Harmadszor, az eurokammun,izimus megjelölés azt a be-
nyomást kelti, mintha valamilyen szervezett, összehangolt, közös po i i-
tikáról, valamilyen regionális központról lenne szó. Végül, a kommu-
nnzmusnak egyáltalán nem lehet regionális jellegzetessége, tehát nincs  
sem ázsiai ,  esem afrikai, som pedig európai kommunizmus.  

A pontatlan és nem ,eléggé szabatos megjelölés ellenére senki sem  
tagadhatja, hogy társadalmilag és xörténelmileg új jelenségr ől, nap-
jaink egy sajátos tünetéri van szó, amely nemcsak a kommunista és  

munkásmozgalom, hanem a társadalom fejl ődése szempontjából is nagy  
jelentőséggel ,bír. Ennek az új jelenségnek .két lényeges vonatkozását  

elemzi az ,előszó. Az egyik a történelmi, amelynek elemzése során azt  

kíséri nyomon, hogyan alakult ki az önálló, független politika a legje-
lentősebb kommunista pártoknál. Dušan Papovi ć  rávilágít arra, hogy  
keserű tapasztalatok árán tanwlták meg ezek a kommunista pártok,  
hogy csakis saját országaik sajátosságaihoz alkalmazkodva, saját mun-
kásosztályaik érdekeit és szempontjait követve, politikájukat önállóan és  
minden külső  tényezőtő l függetlenül formálva álPhatnak a .munkásosz-
tály harcának élén.  

E keserű  .tapasztalatok között ott van, hogy a sztálinizmus kibonta-
kozásának korszakában a Szovjetun б  belső  sajátosságai miatt a kom-
munista pártok fegyvertelennek bizonyultak a fasizmus elleni harcban,  

mivel a fő  ellenséget a szociáldemokratákban látták. Benne van az  a 
csalódás, amelyet a szovjet—német meg nem .támadási egyezmény meg-
kötése okozott. Ide ekapcsolódik azonban a jugoszláv kommunisták harca  
is a sztálini diktátum és a Tájékoztat б  Iroda beavatkozása, Sztálin po- 
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litikája ellen. Ilyen keser ű  tapasztalatok alapján az el őszó lépésről lépés-
re haladva — els ősorban az Olasz Kommunista Párt példáján — ré ~ z-
letesen ismerteti, hogyan jutottak el a leger ősebb kommunista pártok ön-
álló politikájukmegfogalmazásához.  

Nem ilyen részletesen, de foglalkozik az el őszó az eurokommunizmus-
nak nevezett jelenség másik vonatkozásával, annak társadalmi összetev ő i-
vel, azzal .a bels ő  vívódással, hogy miért nem gy őzött még mindig a 
szocializmus a legfejlettebb országokban, vagyis ott, ahol Marx elmélete 
szerint diadalmaskodnia kellett volna, ott, ahol a termel őerők fejlettsége 
a legmagasabb fokú. Mivel err ől a belső  útkeresésr ől kevesebbet szól, 
nem tesz említést arról sem, hogy a Francia Kommunista Párt menn ire  

okult abból, hogy tanácstalanul állott az 1968. évi nagy megrázkódta tá -
sok napjaiban, vagy abból, hogy még 1972-ben is, a szocialistákkal 
együtt elfogadott közös program megfogalmazásakor ellenezte az ön-
igazgatásbeiktatását a közös programba.  

Utal azonban erre a társadalmi mozzanatra s. Els ősorban arra hivat-
kozva, hogy az els ő  világháború után kudarcot vallottak a Szovjetuni бn 
kívüli forradalmak, még inkább annak említésével, hogy az 1929 és  
1933 közötti hatalmas gazdasági válság nem a munkásosztályt, hanem 
a fasizmust segítette uralomra. A válogatásként közölt szövegek még 
inkább kiegészítik ezt a vonatkozást. Hiszen a jugoszláv kommunisták 
elmélete és gyakorlata nemcsak azért jelent ős, mert elméletileg hozzájá-
rult az eurokommunizmus tételeinek megfogalmazásához, mégpedig a 
sztálini diktátum ellen az önáilбságért vívott harc jelent őségével, hanem 
azért is, mert az eurokommunizmusba beleépült az a nagy népi összefogás 
is, ami ,győzelemre vitte a jugoszláv szocialista forradalmat, és ami kés őbb 
is átsegítette Jugoszláviát minden nehézségen. Ezt a bels ő  útkeresést világít-
ják meg a gyűjteunényben Gramsci gondolatai is, amelyek az eurokom-
munizmus elképzelésérnek elméleti alapját adják, kimutatva, hogy a for-
radalom nemcsak akkor lehetséges, amikor a termel őerők ellentétbe 
kerülnek a termelési viszonyokkal, hanem akkor is, amikor az uralkodó 
osztály elveszíti hegemóniáját, hiába rendelkezik az er őszakhatalommal, 
a feltörő  munkásosztály pedig meghódítja ezt a hegemóniát, habár még 
nem rendelkezik az állaani hatalommal. Ilyen vívódások végterméke a 
araár Togliatti által megfogalmazott kérdés: „Igy aztán felvet ődik a 
kérdés, vajon lehetséges-e a hatalom pozícióinak meghódítása a dolgozó 
tömegek részéről egy olyan államban, amely még nem változtatta meg 
burzsoá állam jellegét, tehát a kérdés, hogy vajon lehetséges-e bels ő  harc 
az ilyen jellegű  haladó átalakításért. Az Olyan országokban, ahol a 
kommunista mozgalom erđs lett, mint nálunk (és Franciaországban), ez 
a központi kérdése a politikai harcnak. „  

Az előszó 1978 szeptemberének dátumát viseli, tehát nem ölelhette 
fel a legutóbbi fejleményeket, els ősorban az Olasz és Francia Komrnu- 
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nista Párt legutóbbi kongresszusát, amely araár az eurokommunizmus bi-
zonyos kudarcai után fogalmazta meg az új taktikát és a legfejlettebb 
nyugat-eurGpai kommunista pártok id őszerű  feladatait az új helyzetben. 
A cikkgyőјitemény erejét 6 jelent őségét bizonyítja azonban, hogy még  
ennek az új, tehát az el őszó utáni szakasznak ;a megítéléséhez is alapot 
és kiindulópontot adhat annak, aki elmélyültebben kíván foglalkozni a 
nemzetközi, els ősorban a nyugat-ewrópai munkásmozg:alom.nak ezzel az 
új szakaszával.. 

Ott van elsősorban azengelsi ,tétel: „természetesen magától értet ődik, 
hogy külföldi elvtársaink semmi esetre sem mondhatnak le a forrada-
lomra való jogról", ami a kormányokkal való együttm űködés, a komp-
romisszumra való ;törekvés mellett, a forradalmi harc felkarolásának 
szükségességét sugallja a nyugat-európai kommunista páztak számára, és 
a legutóbbi pártkan.gresszusok is ezt a tanulságot vonták le. Még in-
kább ott van Gramsci figyelmeztetése, :amely éppen ezekben a napok-
ban kapott .külön jelentőséget: „A proletár állam létrehozása egyszóval  
nem valamilyen csodatett, hanem keletkezés, a fiejl ődés folyamata. Fel-
tételezi ,a rendszerezés és a propaganda el" észít ő  munkáját. Jobban ki  
kell fejleszteni és nagyobb hatalmat adni a már létez ő  gyári proletár-
intézménysknek, gondoskodni kell arról, hogy hasonló intézmények jöj-
jenek létre a falvakban, el kell érni, hogy ,a bennük lév ő  emberek  a 
fenti intézmények forradalmi küldetésének tudatában lév ő  kommunis.tá.k  
legyenek. Különben egész lel Кesedésünk, a dolgozó tömegbe vetett egész  
bitünk nem tudja megakadályozni, 'hogy a forradalom nyomorúságosan  

beszoruljon a :gazfickók, üres és felel őtlen emberék új parlamentj enek fa-
lai iközé, tehát a proletár állam létrehozásához új és mé.g nagyobb áldo-
zatokra van ,szükség." Nem véletlen ugyanis, hogy a legújabb tapasz-
talatokból a nyugat-európai kommunista párták éppen azt a ktivetkez-
,tetést vonták le, hogy nem elegend ő  csak a parlamenti harcra, a párt-
szövetségekkel való szövetségre korlátozódni.  

Egészében hasznos szöveggy űjteményt kapott ezzel a könyvvel min-
denki, aki elmélyültebben kívanja tanulmányozni korunk egyik legérde-
kesebb és legtöbbet emlegetett jelenségét. Maga a könyv i:s •elt гΡteiesen  
nevezi eurakom вmunizmusnak ezt a jelenséget. A lényege az emberiség  
legizgatóbb, .a fejlett országokban sajátosan felvet ődő  ыrdése: hogyan  
lehet átalakítania társadalmat és hogyan lehet elindulni a szocializmus  
építésének útján.  

BÁLINT István  


